



第二届山东百姓品酒大赛颁奖特刊

中国白酒名城高青陈庄—唐口文化遗址列入全国重点文物保护单位

近日,国井扳倒井集团所在地,中国白酒名城高青县重要的国文化遗址:陈庄—唐口遗址,被国务院核定公布为第七批全国重点文物保护单位。该遗址以实物充分印证了国井扳倒井所在地悠久的国酿造历史。

全国考古十大新发现揭秘中国白酒名城高青悠久酿酒史

陈庄—唐口遗址位于山东省淄博市高青县陈庄村与唐口村之间,南临小清河,以西属早期文化遗址,以东属西周中期文化遗址,保存完好。该古城遗址是齐国考古史上划时代的重大发现,也是山东省近年来最为重大的考古发现之一,分别被国家文物局和中国社科院评为“2009年度全国十大考古新发现”和“2009年中国六大考古新发现”。遗址出土的遗址、车马坑、带“齐公”铭文青铜器及墓葬等具有科学、历史、文化等多项重大价值,尤其是所出土的鎏金、青、黄等大量青铜器,以实物充分印证了国井扳倒井所在地悠久的国酿造历史。

在该遗址编号为M18的墓葬中,考古人员发现了刻有“齐公”两个字的青铜器。《诗经》是其名,如《七月》:“采芣苢兮,采芣苢兮”,就是最早出现在商代中晚期,一直沿至西周中期,西周后期逐渐消失。随着铭文内容及形制的正式公布,引起了多位国内权威专家的关注,要判定,“齐公”不仅仅是指的一个普通的齐国贵族,它应该是齐国的开国之君——“姜太公”,这成为陈庄—唐口遗址为姜太公所建齐国初都遗址的重要证据,也是作为中国白酒名城高青悠久酿酒史的直接佐证。

陈庄—唐口遗址为姜太公

所建齐国初都“营丘”,对研究西周和齐国早期历史具有重大深远的地位和影响。“齐公”铭文出现在家纹器皿上,反映了姜太公和他所建立的齐国,从一开始就与酒类酿造有着密切的关系。“国之大事,在祀与牲”(《礼记·礼运》),祭祀活动中,酒作为最好的东西,首先就要献给上天,神和祖先享用。战争决定一个邦国或国家的生死存亡,出征的勇士,在出发之前,更要用酒来激励斗志。酒与国家大事的关系由此可见一斑。反映周礼,对祭祀用酒有明确的规定。如《礼记》,用“五齐”、“三酒”共八种酒,其在—唐口遗址中出土的鎏金、青、黄等青铜器的发现,对于西周和齐国早期久远的酿酒历史、酿酒工艺、祭祀及酒文化,提供了丰富的实物资料和历史依据,得到了充分的实物佐证。

为保护好陈庄—唐口遗址的保护工作,高青县按照国家考古遗址公园建设标准和要求,委托清华大学城市规划设计研究院完成了《山东省淄博市陈庄—唐口遗址保护规划》编制工作。目前,陈庄—唐口遗址公园规划编制工作和公园迁占等工作正在推进中。

保护全国重点文物,加速千年国井新发展

高青地处黄河之滨,古济水三角洲腹地,是国井扳倒井集团

庄—唐口遗址作为齐国初都被国务院核定公布为第七批全国重点文物保护单位,印证了国井扳倒井所在地悠久的国酿造历史,为“中国酒发祥地”、“中国芝麻香产地”、“中国白酒名城”。高青境内多湿地、多温泉,独特的地理位置、地域环境、气候环境有利于微生物的生长,使高青成为天然的白酒酿造圣地。中国最大的高端芝麻香白酒生产企业,中国芝麻香白酒生产领域科研实力最强的企业扳倒井集团,就坐落在这里。

国井扳倒井工艺传承自祖传仪仗正朔,仪仗受帝女之令“始作酒,以变三昧”,仪仗是公认的中国酒祖故里,在济水北麓(56°)酿酒,制法(扳倒井)中,对酿酒技术发扬光大。国井扳倒井自宋太祖赵匡胤封,早在1916年国井扳倒井在巴拿马万国博览会上荣获金奖,扬名海外,为国争光。

近年来,集团进一步实现了产业优化升级,形成了以国井扳倒井集团为主的大型酿酒企业。拥有“国井芝麻香”、“扳倒井”两大品牌,两大香型白酒,为芝麻香白酒综合实力中国最强企业。集团拥有中国第一品酒师,中国唯一的井窖工艺,大世界吉尼斯之最酿酒车间等多项中国第一,高端产能、市场占有率、综合效益、品牌影响力等主要指标列全国前列。

集团董事长赵纪文为山东白酒行业唯一的“中国酿酒大师”,并获中国白酒“仪仗”、“山东省十大杰出工程师”称号。在他的带领下集团形成了包括中国第一品酒师、中国酿酒大师、全国技术能手、国家级

研究员,中国白酒酿造科技专家,山东省首席技师等在内的全国一流白酒技术研发团队。

集团技术中心列为省级企业技术中心、中国白酒芝麻香研发中心、山东省传统固态白酒发酵工程技术研究中心、山东省技师工作站。2011年与中国食品发酵工业研究所、山东省食品发酵工业研究所设计所联合共建了第一家中国芝麻香白酒研发中心,中国芝麻香白酒微生物联合实验室等,加强国家科技项目的攻关,并参与承担“十二五”大型国家科技攻关项目。2012年,由中国食品行业唯一院士孙宝国加盟,在扳倒井集团成立中国白酒行业首个院士工作站,成为白酒研究国家级的最高研发平台。中国白酒行业首个国家级技能大师工作室“赵纪文技能大师工作室”也在国井扳倒井建立。

国井扳倒井曾荣获“国家地理标志保护产品”、“中华老字号”、“中国芝麻香白酒领军企业”、“中国传统浓香型白酒著名企业”、“中国驰名商标”、“传统固态发酵白酒认证”、“中国历史文化名城”、“中国白酒芝麻香典型代表”、“中国白酒芝麻香典型代表”。2009年国井扳倒井成为中华人民共和国第十一届运动会合作伙伴;2012年成为第十届中国艺术节全运会合作伙伴。

近年来,国井扳倒井集团进一步加大产品结构、市场结构的力度,进一步深化改革提升和文化品牌建设,切实向负责领军者的责任与使命,进一步深化改革结构与方式的调整与转变,加快科技、产能、品牌、营销、文化、



陈庄遗址出土的国器文物

内部管理精细化、标准化发展,借助中国白酒名城高青重要的国文化遗址——陈庄—唐口遗址获全国重点文物保护单位,以及中国白酒名城建设的契机,国井扳倒井发挥集团优势,推进“国井扳倒井百亿白酒产业园”、“国井扳倒井古城修复”、“国井扳倒井老厂区文化

中国白酒名城 生态醉美高青



国井扳倒井所在地高青自古与酒结缘。作为齐国初都、酒祖故里、中国酿酒发祥地,特殊的历史文化、良好的生态环境,加上国井扳倒井强大的综合实力,成就了高青在中国白酒产业版图中特殊的地位。2012年,中国酒业协会特授予国井扳倒井所在地高青“中国白酒名城”称号。

山东扳倒井股份有限公司 公司电话: 0533-6962270 客服电话: 400-629-8678

- 中国芝麻香发祥地
- 中国白酒芝麻香型代表产品
- 国井芝麻香获1915年巴拿马万国博览会金奖
- 中国白酒首个院士工作站
- 国家地理标志保护产品
- 第十届中国艺术节全程合作伙伴